



文明星火耀古城

——2025年“文明泉州”主题采访侧记

(上接第一版)

乡风新韵

非遗活化育文明新风

高甲戏发源地南安石井镇岑兜村,将非遗传承与文明实践深度融合。古戏馆与户外博物馆相映成趣,10个露天展演点位通过脸谱绘制、经典唱段互动,让非遗“活”在百姓日常。据该村党总支副书记洪天来介绍,九年来,“娃娃班”培养了近百名专业演员,未来将通过戏服体验区与研学路线活化村庄文化基因,让文明传承在青少年心中生根发芽。

石狮锦尚镇东店村的“观海楼”家风家训馆,以侨批家书、楹联族规等老物件为载体,通过“优秀家风进校园”系列活动,使社会主义核心价值观在青少年的笔墨间扎根生长。这些承载着文明记忆的老物件,成为连接历史与现实的桥梁。

晋江磁灶镇大埔村则以“文明有象和美乡村”工程推动乡风文明建设。通过村规民约转化千万元慈善基金,“喜事新办、丧事简办”成为村民自觉。智慧乡村平台集成治安监控、垃圾分类等功能,构建“小事不出村、大事不出镇”的治理新格局。敬老院依托智能手环为358名老人构建全免费托养体系,展现“老有所养、老有所乐”的文明温度,让尊老敬老的传统美德焕发光彩。

城市温度

民生服务暖文明底色

永春县公益早教文明实践点内,“福建好人”郑民红正为孩子们上亲子课程。这位退休教师自2020年投身公益早教,组建志愿服务团队,班次从2个拓展至13个,惠及千余名幼儿,让孩子在家门口享受优质早教服务,用爱心托起文明新希望。

与之呼应的城东社区慈善爱心驿站,凝聚助困协会、爱心小分队等力量,常态化开展凌晨爱心早餐,每月“义剪日”等12项志愿服务,成为户外劳动者的“暖心加油站”。这些细微处的关怀,正是城市文明最温暖的注脚。

丰泽区圣湖社区通过“四微”实践体系激活基层治理效能。“微宣讲”通过厝边红色宣讲团让理论知晓率达92%;“微引领”借银龄工作室举办56场文化活动;“微协商”通过邻里议事会解决18项民生诉求;“微服务”依托87名“帮帮团”志愿者提供230余次帮扶,构建起覆盖全域的“15分钟文明实践圈”,让文明之风吹遍社区每个角落。



企社共进 责任担当助文明创建

作为全国文明单位,惠安的达利集团坚持党建引领,将社会主义核心价值观融入企业文化,通过诚信经营与公益反哺社会,设立“亮亮教育基金”,连续15年发放奖教奖学助学金1.35亿元,惠及师生3.2万人次;连续16年发放敬老金1.2亿元,惠及超12万人次。集团三次荣

获“中华慈善奖”,彰显文明企业的责任担当,让文明成为企业发展的永恒底色。

获得“全国文明村镇”称号的惠安山霞镇,以移风易俗为抓手,推动精神文明建设与乡村振兴深度融合。山霞镇通过培育道德模范、身边好人等身边榜样,引领全镇践行社会主义核心价值观,全面

倡导新风尚、发展新文化、营造新环境。

在惠安雕艺文创园,石雕技艺的千年传承与创新引人注目。工作人员通过历史典故讲解,展现惠安石雕从传统工艺到现代文创的转型历程。山霞镇以雕刻博物馆为载体,推动传统文化与现代文明交融,让“石雕之乡”焕发新活力。

文脉传承 巍然屹立续文明薪火

德化月记窑的窑火已跃动400余载。这座46米长的古龙窑作为新时代文明实践点,坚持“活化即保护”理念,向公众尤其是青少年开放非遗体验,让游客沉浸式感受千年陶瓷文明的温度。负责人苏瑞厚说,每次柴烧均有国家级大

师与非遗传承人共同守候,这不仅是对技艺的传承,更是对文明基因的延续,让古老技艺在新时代焕发新生。

在顺美陶瓷,全国文明家庭——池珠香家庭的故事熠熠生辉。他们深耕陶瓷产业30余年,带领企业参与北京冬奥会

会“冰墩墩”陶瓷版生产,推动德化瓷走向IP化、年轻化。在捐资600余万元投身公益的同时,更以“爱心妈妈”等活动深化“爱心幸福城”建设,诠释“家是最小国”的文明担当,让文明成为家庭最温暖的底色。

育人深耕 五育融合润文明新苗

泉州市通政中心小学艺术楼内,高甲戏的生动诙谐,南音的曲韵悠扬,木偶戏班的指尖翻飞,金苍绣的丝线交织……这所1908年创立的百年老校,将文明培育融入50余门跨学科课程,通过国旗下

讲话、主题班会、“小手护古城”实践等活动,让“文明通政人”的种子深植童心。

校史馆内十年一辑的《通政往事》,记录着文明因子的代际传递。党委书记曾凤蓉说:“五育融合最终要落脚于‘行’。”

学校以德育铸魂、智育启慧、体育强基、美育润心、劳育赋能,形成“家校社”协同育人机制,让百年积淀的文明密码成为学生的精神财富,让文明成为青少年最坚实的根基。

文明跃升 星火燎原启文明新程

校园数量居全省第一,文明单位、文明家庭数量居全省第二。今年泉州再创佳绩——新获评第七届全国文明村镇15个、全国文明单位20个,第三届全国文明家庭2户、全国文明校园4所,文明之花遍开刺桐大地。

正如泉州市委文明办主任陈斌所言:“精神文明建设要让群众有

实实在在的获得感。”当爱心驿站的豆浆温暖环卫工人的清晨,当大埔村敬老院的棋局传来笑语,当岑兜村戏台再现少年飞扬的身姿,当月记窑升起的袅袅烟雾中瓷器完美亮相——这座承载海丝传奇的世界遗产城市,正在文明新章中刻下属于自己的时代印记。

《小溪突现鳄鱼》追踪

在“新家”适应良好 天冷躲水底保暖



扫码看视频



本报讯(融媒体记者张雯文/图)上周,本报报道了泉港区山腰街道海沙村小溪出现鳄鱼的消息(详见本报10月30日第四版),引发广泛关注。这条“不速之客”已于10月30日被成功移交泉州海丝野生动物世界。它的新生活过得怎么样?昨日,记者走进它的“新家”,一探究竟。

昨日9时30分,记者来到泉州海丝野生动物世界的鳄鱼展区时,天空中正飘着细雨。两只成年鳄鱼懒懒地趴在池边,而从泉港捕获的小鳄鱼却不见踪影,“它躲在水底保暖呢!”饲养员吴振辉笑着解释道,“这两天降温,鳄鱼是冷血动物,怕冷,水底相对更暖和。”据他介绍,这条鳄鱼送来时身体状况良好,但性情颇为凶猛、警惕性极高,一进入“新家”便迅速潜入池塘深处,只有出太阳时才会爬到岸边吸收热量,目前和“老居民”们相处和谐。

据了解,海丝野生动物世界的鳄鱼展区面积有近千平方米,目前共饲养了十多条鳄鱼,这里不仅有专门的鳄鱼池和芦苇草地,还设置了遮阳设施和可供其休息、晒太阳的平台,高度模拟它们

的野外生存环境。在饮食方面,园区主要以鸡肉进行投喂。吴振辉说:“冬天气温低,鳄鱼新陈代谢变慢,我们每周至少喂食一次。如果气温回升,会适当增加投喂频率。”他还特别提到,季节交替时鳄鱼容易生病,园区已加强监管,一旦发现异常将立即处置,确保它安全度过适应期。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203

22500205

招租启事

一、泉州晚报大厦

1. 三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
 2. 五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
 3. 九层西区(520m²)。
 4. 十层西区(370m²),十层东区(600m²),可整层打通。
 5. 十一层东区(652m²)。
- 以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费,免物业费、水费、中央空调制冷费,每50m²发放一部车辆免费通行证,可享3个月免费装修期。

二、泉州晚报附属楼

1. 三层(2842m²),月租金挂牌价65366元)。
 2. 四层(2842m²),月租金挂牌价65366元)。
- 以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²),3-229室(65.67m²),月租金挂牌价600元),福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m²),月租金挂牌价7800元),东海泰禾广场13号楼1512、1513、1515室(208.88m²),月租金挂牌价7300元)。

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzcq0595.com。电话:22189025。

报名联系人:许先生 吴先生

联系电话:0595-22500288 13850755888

15959588866

报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室



扫一扫,观看视频